SATUNNAISVAIHTELU & KATO/SUOMI

Otoskoko on 12 000. Kun tysttdmyysaste on noin

400 000 henked, niin 95 % luottamusvéli on
+ 21 000 henkea.

Kato

Haastattelututkimuksissa on aina ongelmana vastauskato,
ts. kaikki eivat ole tavoitettavissa tai eividt halua
vastata. Tyovoimatutkimuksessa kato on kohtuullinen ts.

7 - 8 % otoksesta.
Keitd he ovat, tyottémigko ?

Asiaa on tutkittu tydénhakijarekisterin avulla. Rekis-
terissd olevien osalta vastauskato on keskimadraista
korkeampi. Alle puoli vuotta tyottdmina olleet vas-
taavat kuten muutkin, muita yli vuoden ty6ttémina
olleiden osalta kato on n. 15 %. Kadon aiheuttamaa

virhettd voidaan pienentdd tyonhakijarekisterin avulla.

Kuvio 6  Vastauskato tyGvoimatutkimuksessa 1998—1994: rekister dityneet tydnhakijat (ylempi kiiyré)

fa muut (alempi kdyr]
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Helsingin Sanomat

1stokeskus aikoo siirtyd ensi
1ssa laskemaan tynomia vii.
sen  piille eurooppataisen
llin mukaan. Siihen siirtymi-
edellynias muutost, jossa ar-
ia 40 000 nykyisia tyGtomik-
tilastoitua sifrreisidn  oasikon
inhaussa turhavtunect” alle,

Gllaiset tydti vailla olevat ej-
ole tilastoissa tybitamiz, Hei-

prosenttia

F\,A:—_\C

Todenndkdinen tydttdmyys
uudella Jaskutavalla

viiteryhminsi on tydvoi-
N kuulumattomat,
{uutos kaunistaa merkittviisti
i6myysastetta, joka on perin-
:sti ollut tydtdmyystilanteen

Co
iy Lahdes Tiastokeskus / Tydvolmatutkimus

1934770 1995 1993

L

llisyytti
tontd muuttuu “tyénhaussa turhautuneiks;”

TyGttémyysasteen kehitys =~ =" -

tackimmin sewait mittari Suo-
messa, Lopulliset luvut eivit vie-
li ole valmiita, mutta parannus
on 1,5-2 prosenttiyksikkai.
Uusin julkaisty tybttémyysaste
oli maaliskyun puoliviilin 13,7
prosenttia. Aikakirjoihin kuiten-
kin j& pari prosenttiyksikks3 al-
haisempi luku, siliz Tilastokes-
kus aikoo korjata kaikki fukemat
keviistd 1989 saakka yuden las-
kentatavan mukaisiksi,
Joukkosiirtyms  tyBtiSmistg
tybnhaussa turhautuneiksi saa.
daan aikaan lyhentimalla akesivi-
scssa tySnhaussa kiytettyd aikaa,
Vanhassa  jarjestelmsissi tyén-
haussa turhautuneeksi katsomiin
tydton, joka ilmoitti etsineensi
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NOMAT

Uusittu laskentatapa
Kaunistaa ty6

Join 40 000 tys

Witd kolmen luukauden ajan.
Nyt aika lyhennetiin EU:n ja
kansainvilisen tybjirfeston
ILO:n mallin - mukaan yhteen
kuukauteen,

Tybnhaussa turhautuneita oli
Tilastokeskuksen maaliskwun 1i.
lastossa 22 000, muita touko-
kuussa mairi siis noussee mo-
ninkertaiseksi, Heidin asemaansa
muutos ei vaikuta.

Muutos ¢i vaikuta mydskiin
tydministeridn pitimiin tyolli-
syystilastoon. Siini ovat mukang
kaikki tyGvoimatoimistoihin tydt-
t6miksi tynhakijoiksi ilmoittan-
funcet,
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ESIMERKKI

Lahde:
KUME, H.: Laadun parantamisen tilastolliset

menetelmét (1991)

IDEA: Havaintoaineistopohjainen ongelmanratkaisu

ja informatiivinen tiedonkeruu.

Esimerkin tapauksessa:

- tehtaan ongelmana on halkeamat jousissa

Jotta ongelmaa voitaisiin analysoida taytyy 16ytaa

mitattavissa oleva suure, joka kuvaa halkeamaherkkyytta.

Insingorit; Kayta metallin kovuutta m
Hatkeamien valttaimiseksi

- jousen kovuuden tulisi olfa toleranssien
sisalld 1!

Taman toteutumiseksi tuotannon tulisi olla tasalaatuista,

ts. kovuuden varianssin tulisi olla pieni.

Ongelmanratkaisu havaintoaineistopohjaisesti:
Jaljita ne tekijat, jotka aiheuttavat kavuusmittausten

vaihtelevuutta 1!

NEPT S s s Nee%\N
ESIM. Prosessin analysointi 4
CASE: Traktorin lehtijousen valmistusprosessi.

ONGELMA: Halkeamat jousissa.

TEyd

Merkintoja:

A, = pienet jouset A, = suuret jouset
B,, B, tyGvuoro (2 piivdssd)

¥, P, jousen sijainti limpokasittelyuunissa

P, = keskelld, P, laidassa

HUOM.

Jousen kovuus toimii hyvédni indikaattorina halkeamista.

Mitataan siis kovuutta !!!

Standardi kovuudelle:

Maksimikovuus: 460 Hb
Minimikovuus: 350 Hb
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Kuva 7.8 Perusjoukon histogrammi
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Kuva 7.9 Histogrammi niytteisis, joissa oli halkeamia
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Kuva 7.10 Histogrammit Jousityypeille A, ja A,
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Kuva 7.11 Histegrammit tydvuoreista B, ja B,
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Kuva 7.12 Histogrammit sijainnista eri nunipaikoissa P, ia Py
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Kuva 7.13 Histogrammit kahden eri tekifin & ja B yhdistefmisei
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Kuva 7.14 Histogrammit kolmea tekijin A, B ja P yhdistelmisti



